

Vizügyi építkezések

Nagyarányú vizügyi építkezésekről érkeznek jelentések az ország minden vidékéről. Az egyik legnagyobb szabású munka a szigetközi szakasz egységes Duna-medrének kialakítása. A munka első ütemében az idén, a 19. Dunai Állami Építési és Építőipari Minisztérium magában foglaló Cikloszervezeti Ágrendszer teljes rendezését oldják meg. E munkára 34 millió forintot költenek, az újabb 40 millió forintot beruházást igénylő második ütemben a dobogósziget Ágrendszer szabályozzák. (MTI)

Felár és bérpótlék a fontos beruházások építőinek

A harmadik ötéves tervben előirányzott, népgazdaságilag fontos ipari építkezések, beruházások üteme, gyors kivitelezésének támogatásáról nemrégiben hozott határozatot a kormány. Az intézkedések nagy része az építőanyagellátás gyors és soron kívüli megjavításáról rendelkezett. A kormányhatározat alapján döntöttek

most a fontos beruházások előterbe helyezésével és munkaerőgondjainak megoldásával összefüggő anyagi ösztönzésről is. Az építésügyi miniszter az Országos Árhivatal és az Országos Tervhivatal elnökeivel egyetértésben elrendelte, hogy a kijelölt népgazdaságilag jelentős ipari beruházások építéséért a munka fontosságának meg-

felelően 3 vagy 4 százalékos felárat kell előirányozni a kivitelező részére. Minthogy a népgazdaságilag fontos munkák évente négy milliárd forint értékét képviselnek, előreláthatólag 120-130 millió forint felárra számíthatnak majd a vállalatok.

A felár egy részéből, de legfeljebb 50 százalékból a kijelölt és népgazdaságilag fontos ipari beruházások építkezéseinek foglalkoztatott dolgozóknak bérpótlékot kell fizetni. Az építésügyi miniszter a Szakszervezetek Országos Tanácsával, valamint az Építő-, Fa- és Építőanyagipari Dolgozók Szakszervezetével egyetértésben arra utasította a felár felszámítására jogosult vállalatokat, hogy a munkásoknak a havi alaptereset 6-8 százaléknak megfelelő összegű, úgynevezett kiemelt pótlékot fizessenek. Ezen felül az alapteresetnek további 5-10 százalékat műszakpótlék címen kaphatják meg a kiemelt építkezéseknél azok a munkások és munkahelyi alkalmazottai, akik rendszeresen több műszakos vagy a folytonos termelés szerinti munkaidő-beosztásban dolgoznak. A korszerű, jól szervezett munkahelyek tehát mindkét pótlékra, vagyis 11-18 százalékos többletkeret-re jogosítják a dolgozókat. Az országos építőipari átlagkereset alapján és mindkét pótlék esetén a kiemelt építkezéseken a szakmunkások havi kereste 180-300, a segédmunkásoké 130-230 forint körüli összeggel emelkedik. Hozzávetőleges számítások szerint csaknem 20 000 építő, szak- és szerelőipari dolgozó jut kiemelt pótlékhoz vagy műszakpótlékhoz, esetleg mind a kettőhöz. (MTI)

Harminchat méter magas függöny

Elkészült a Cigánybáró díszletterve



(Siflis felv.)

A szabadtéri játékok írodájában Bakó József díszlettervező és Vastagh Attila szcenikus beszélget a Cigánybáró díszletteről Horváth Mihállyal, a játékok igazgatóhelyettesével.

— Hát elkezdtük! — tárta szét karját meglegedetten mosollyal Tari János, a szabadtéri játékok igazgatója néhány perccel azután, hogy Bakó Józseffel és Vastagh Attilával sikerült közös nevezőre jutni a Cigánybáró díszletteről. A fővárosból minap látogatott Szegedre a szabadtéri játékok lelkes „állandó munkatársa”, Bakó József főszcenikus, hogy bemutatassa és vitára bocsássa a nyári program első dokumentumát, a Strauss operett színpadképeinek miniatűr papírmakettjét.

— A muzsika és a helyi monumentális téradottságok változatlanul dekorativitást követelnek — véli Bakó József. — Am az operett 3/4-es szét karját meglegedetten mosollyal Tari János, a szabadtéri játékok igazgatója néhány perccel azután, hogy Bakó Józseffel és Vastagh Attilával sikerült közös nevezőre jutni a Cigánybáró díszletteről. A fővárosból minap látogatott Szegedre a szabadtéri játékok lelkes „állandó munkatársa”, Bakó József főszcenikus, hogy bemutatassa és vitára bocsássa a nyári program első dokumentumát, a Strauss operett színpadképeinek miniatűr papírmakettjét.

Utasszámlálás — nyereménnyel

A Szegedi Közlekedési Vállalat kérdőíveket bocsátott ki az utazóközönségnek

a bérletpénztárban, illetve a villamoskalauzok és a vezetők által. A kérdőíveken szereplő kérdések: Melyik megállóban lép fel a kocsira, s melyik megállóig utazik? Hol szokott átszállni? Naponta hányszor utazik?

A kérdőív lenti részét meg kell tartani, az adatokat tartalmazó papírlapot pedig az utasok leadhatják a kalauzoknak, kocsivezetőknek, illetve a központi megállóban és a bérletpénztárban. A szelvénynek az a része különösen értékes, amelyen számok szerepelnek: ezek majd sorsoláson vesznek részt. Mintegy százan nyerhetnek a második félévre érvényes ingyenes bérletet.

Miért van szükség az utasszámlálásra? — kérdeztük Peták Józseftől, a Szegedi Közlekedési Vállalat igazgatójától. — Szeretnénk még pontosabb képet kapni az utasforgalomról, hogy ennek megfelelően az eddiginél is jobban oszthassák el a kocsikat a vonalakon. A kérdőívek alapján azt is megtudjuk majd, hogy utasaink milyen távolságokba utaznak. A válaszok is hozzásegítenek bennünket ahhoz, hogy a következő években a villamos-kocsiparkot az igényekhez alkalmazkodva fejleszthessük.

L. F.

MAI SZEMMEL

a házasságról

A harmadik műszak és a — Harmadik

A házasságban új feszültségek, új problémák támadtak. Többek között megismertük a második és a harmadik műszak fogalmát. Megismertük és lassan elcsépezt közhely vált belőlük. De ettől még maga a második és harmadik műszak maradt. Vagyis: a nők, aki kivonult a házasság védett, vagy legalábbis védettnek látszó falai közül az életbe — a napi 8, vagy több, vagy kevesebb órai elfoglaltságot jelentő munkahelyre, az ezzel együttjáró küzdelmekbe, csatározásokba, ugyanakkor vállalnia kellett az összes terhet, amely azelőtt is az ő kötelessége volt, mielőtt munkába állt volna.

Társadalmi ipar

A háztartási gépek, a dolgozó nő otthoni munkáját megkönnyítő cikkek termelése nagyon sokáig nem állt arányban a nők munkábaállásának ütemével. Ez egyrészt az 50-es évek gazdaságpolitikájából következett, másrészt egyszerűen nem voltak még meg a technikai előfeltételek a háztartási cikkek ilyen iramú előállítására.

Az utóbbi évek szociálpolitikája meggyorsította az ütemet. Mindenesetre egy lépéssel közelebb kerültünk ahhoz, amit Engels a ma-

gánháztartás társadalmi iparrá való átalakulásának nevez és amit elengedhetetlen előfeltételnek tart ahhoz, hogy a nő valóban — ne csak papíron — egyenjogú legyen a férfivel.

Az elmúlt években cikkekben, riportokban gyakran jelentek meg nyílt vagy burkolt felhívások arra, hogy a férj épp úgy vegye ki részét a háztartás gondjaiból, terheiből, mint felesége. A Statisztikai Hivatal legutóbbi felmérése szerint a sürgetés nem is maradt hatástalan — néhány esztendő alatt azoknak a férjeknek aránya, akik kereső feleségüknek segítenek 34,8 százalékról 50 százalékra emelkedett. Azt hisszük, ez a férji segítség csupán átmeneti megoldás. Nem ez a jövő útja. Hiszen az értékes szabad idő egyik partnere nem arra való, hogy háztartási munkával töltse, hanem hogy pihenjen, szórakozzon, képezze magát. A jövő útja — a magánháztartás társadalmi iparrá való átalakulása.

Vagy-vagy

Most azonban a házasságról van szó és nem a háztartásról.

A legtöbb nő választás előtt áll: vagy-vagy. Vagy a munkahelyén teljes ember vagy otthon. Olyan nagy energiával rendelkező nő, aki mindkét területen helyt tud állni — ritka. A konfliktus természetesen úgy dől el, hogy a nő energiája, ereje javát hivatali-

üzemi munkájára fordítja. Ott ezt el is várják tőle. Megköveteli ezt saját becsületérzése is. Senki sem szeret hátramaradni a gyárban, hivatalban kialakult vetélkedésben, az értékelés rangsorán senki sem szerepel szívesen sereghajtóként.

Az otthonra legtöbbször már csak maradék energiája jut. Mit lát, mit érzi a férj? Jól tudja, hogy az asszony épp annyit vagy még többet dolgozik, mint ő. Tudja, hogy az élet, a háztartás fenntartásához szükséges költségek nem elhanyagolható részét az asszony keresi meg.

Mindezt tudja. Mégis szenved attól, hogy felesége este elnyűtt, megviselt, hogy közeledése előtt azzal tér ki: fáradt vagyok.

Önkéntelenül is összehasonlítja feleségét a munkahelyén dolgozó asszonyokkal. Frissek, vidámak, élénkek, ápoltak. Képeletében a sok gondozott, kellemes, csinosan öltözött nő közül idővel az egyik kiválik, határozottabb körvonalat kap. A legtöbbször olyan, akivel egy szobában, egy műhelyben dolgozik, gépük, íróasztaluk szomszédos, vagy munkakörük úgy hozza, hogy gyakran érintkeznek egymással.

Megjelenik a munkahelyi szerelem.

A „harmadik”. A válogók között kimagasló helyet foglal el a „harmadik”. A statisztikák általában az alkoholizmus és az alkalmatlan lakásviszonyok (szülőikkel, hozzátartozókkal való együttélés) után sorolják.

Két „Harmadik“

Groteszk lánc alakulhat ki. Mert mialatt a férj felfigyel munkahelyén egy másik nőre, aki ápoltságával, kedvességével, élénkségével olyan éles ellentétben áll az ő elhanyagolt, fáradt feleségével, lehet, hogy ugyanakkor az asszony munkahelyén is felfigyel egy férfi az ő feleségére, aki ápoltságával, kedvességével, élénkségével olyan éles ellentétben áll saját, elhanyagolt, fáradt asszonyával.

Az meg egyenest vigjátéki fordulat és ha a valóságban nem is igen fordul elő, de végtelenségében jellegzetes: ha az első férj felesége Harmadikká válik a második férj életében, akinek a felesége viszont az első férjénél szerepel Harmadikként...

KERTÉSZ MAGDA
Következik:
A LAKÁSKÉRDÉS

SPORTEGYESÜLETEK — ISKOLÁK FIGYELEM

Március 3-án Szegeden, a Gyufagyár kül tőrtermében (Bakai Nándor u.) sportfelszerelési cikkekkel és tornatermi felszerelésekkel

bemutatót tartunk

1967. évre rendeléseket veszünk fel a helyszínen. Szeretettel várjuk megrendelésekkel. Csm. Vegyes Iparcikk Kiskereskedelmi Vállalat.

Hv. 34138

VILLAMOS KÉSZÜLÉKEK BOLTJA



Szeged, Kölcsey utca 4

Látogassa meg új üzletünket, ahol kizárólag kipróbált televíziót, rádiót és elektromos háztartási gépeket árusítunk.

A készülékeket díjtalanul házhoz szállítjuk és bekapcsoljuk.

x. Bp. 1666.